



岸田文雄当选日本第101任首相 岸田政权“真正起航” 日本政局暗流涌动

日本自民党总裁岸田文雄10日在国会众参两院举行的首相指名选举中,均获得超过半数的选票,顺利当选日本第101任首相。

在当日的首相指名选举中,岸田文雄在众议院465张有效选票中获得297票,在参议院242张有效选票中获得141票。

当日上午,日本政府召开内阁会议,岸田内阁全体辞职。下午,岸田文雄参加了在皇宫举行的新首相任命仪式和内阁大臣认证仪式,新内阁将于10日晚间正式成立。

在新内阁成员中,之前的文部科学大臣林芳正将出任外务大臣。其他上届内阁成员由于上月刚上任,均继续留任。

当日,众议院在进行首相指名选举之前还选出新的议长和副议长。自民党前干事长细田博之当选新一届众议院议长,前经济产业大臣海江田万里当选副议长。

此次特别国会将从10日持续至12日。

岸田文雄10月4日当选日本第100任首相,并于10月14日解散众议院。在10月31日举行的日本第49届国会众议院选举中,执政联盟的自民党和公明党获得了众议院465个议席中的293个议席,得以继续联合执政。

分析人士认为,完成此次组阁意味着岸田政权实现“真正意义上的起航”,未来他将优先处理防控新冠疫情、尽快实现经济复苏等课题。此前举行的国会众议院选举导致自民党内派阀势力和日本政坛政党力量出现分化组合,这或将成为影响日本政局发展和政策走向的重要变量。



11月10日,在日本东京国会众议院,岸田文雄在当选首相后接受祝贺。新华社发

关注1 经济复苏是优先课题

岸田领导的自民党及其执政盟友公明党原本就控制参议院,在此次众议院选举中又获得胜利,因此他再次当选首相毫无悬念。最终,岸田在众参两院分别以297票和141票轻松获得超过半数选票,顺利当选日本第101任首相。

新的岸田内阁10日晚间在日本皇宫完成首相任命和内阁大臣认证仪式后正式成立。日本舆论认为,岸田的新内阁将延续之前的方针政策,其优先课题将是全力消除民众对新冠疫情的不安和回应人们对经济复苏的期待等,其中包括尽快出台新经济对策和启动2022财年预算编制。

关注2 自民党派阀分化组合

自民党内最大派阀“清和政策研究会”会长细田博之10日在众议院全体会议上被推选为众议院议长。按照惯

例,议长需要脱离党籍。为此,该派阀干部召开临时会议力邀前首相安倍晋三担任新会长。

安倍自2012年当选自民党总裁后脱离“清和政策研究会”,去年9月卸任首相和自民党总裁职务后并未返回该派阀,但其在该派阀内的影响力不容忽视。据日本媒体报道,安倍将在11日的派阀大会上正式回归。届时,该派阀的通称也将由细田派改为安倍派。

此外,竹下派会长竹下亘今年9月去世,该派会长人选一直空缺,目前暂由茂木敏充代理会长一职。由于石原派会长石原伸晃在众议院选举中失去议席,石原派近期可能考虑与其他派阀合作。各派阀还以各种方式争相向30多位首次当选的新人议员伸出橄榄枝,希望将他们揽入本派阀壮大力量。

分析人士指出,岸田此前能够在9月底的自民党总裁选举中当选总裁进而成为日本首相,主要是靠安倍和前副

首相兼财务大臣麻生太郎等党内大佬支持,岸田任命的自民党高层和内阁中,重要职位也基本给了安倍和麻生势力。随着同安倍和麻生关系密切的甘利明辞去党内权力巨大的干事长一职,以及岸田派二号人物林芳正出任外相这一内阁要职,岸田对政权的实际掌控将得到加强。自民党内派阀势力的变化将对岸田政权产生重要影响,它们今后会如何分化组合值得关注。

关注3 政治保守化更趋明显

在众议院选举中,5个在野党的“共斗”策略未能达到政权更迭的目的。其中,最大在野党立宪民主党遭遇重大失利,议席从选前的109个降至96个。立宪民主党党首枝野幸男日前表示将引咎辞职,本月30日该党将举行党首选举。

尽管参加“共斗”的国民民主党议席由选前的8个增至11个,但该党党首玉木雄一郎在选后马上与“共斗”的其他在野党划清界限,转而与另一在野党日本维新会接触,商谈未来在国会联手合作的可能。双方同意加快有关修宪的讨论。

未加入“共斗”的右派政党日本维新会是众议院选举的大赢家,议席从选前的11个增至41个,一跃成为众议院第三大政党。日本山口大学名誉教授藤泽厚日前表示,日本维新会的动向将是近期解读日本政局的关键。随着立宪民主党、日本共产党和社民党等自由派和左派势力减小,反对强化自卫队和日美同盟的声音被削弱,日本政治保守化和右倾化将日益明显。日本明年夏季将举行参议院选举,如果自民党和日本维新会议席增加,使得修宪势力在国会两院都达到发起修宪动议所需的三分之二多数,修宪或将再次被提上日程。 据新华社

逼近4万 德国单日新增新冠确诊病例创新高 欧洲再成疫情“震中”敲响全球警钟

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所10日报告,德国单日新增新冠确诊病例39676例,创下德国暴发疫情以来的最高纪录。

据德新社报道,此前最高纪录为本月5日报告的单日新增37120例确诊病例,而一周前这一数字刚突破2万。

罗伯特·科赫研究所10日还报告,德国7天新冠感染率也创下新高,达到每10万人新增确诊病例数为232.1。实际上,自这家机构8日报告德国7天新冠感染率达到每10万人201.1后,这一数值连续三天创纪录,9日为每10万人213.7,而先前纪录是去年12月第二波疫情暴发期间创下的每10万人197.6。德国近来疫情严重反弹,一周前7天新冠感染率为每10万人146.6,一个月前仅为66.1。

另外,罗伯特·科赫研究所10日报告单日新增死亡病例236例;截至9日的7天新增住院新冠患者比例达到每10万人4.31。在德国,新增住院新冠患者比例是政府是否收紧防疫政策的重要参考指标之一。

欧洲多国公布的数据显示,疫情再度来势汹汹。法国8日报告新增新冠住院病例156例,创8月23日以来新



11月9日,人们在德国斯图加特的疫苗接种大巴前排队等待接种新冠疫苗。新华社发

高。荷兰、波兰等国近日疫情反弹也逐渐加剧。世卫组织欧洲区域办事处主任克卢格说,照此趋势,预计到明年2月,欧洲地区可能会新增50万新冠死亡病例。

此前,世卫组织欧洲区域办事处发布警告说,区域内50余国的疫情令人担忧,欧洲地区已再度成为新冠疫情“震中”。欧洲疫情严重反弹警示全球:疫情防控是场持久战,世界必须持之以恒、毫不懈怠;大疫考验国际社会团结,各国必须齐心协力、携手合作。

防控有所松懈是欧洲疫情再度加剧的主要原因之一。今年夏季以来,在抗疫显现成效后,多个欧洲国家相继放松甚至取消疫情防控措施。放松防疫的背后,虽然不乏尽快促进经济复苏、推动社会运转重回正轨的现实考量与良好愿望,但不容否认的是,这样的放松也在一定程度上暴露出把新冠肺炎当成“大号感冒”,或“只要接种疫苗就万事大吉”的心态。人们犹记,去年疫情暴发以来,包括欧洲在内的全球多个地区或国家已多次吃过“防疫懈怠症”的亏。前车之鉴,不应忘记。

欧洲再次成为疫情“震中”也警示全球,大疫当前,各方必须高度团结一致,携手抗疫。包括欧洲在内的任何一个地区疫情蔓延,都为疫情发展带来难以预料的变数,任何国家或地区都无法单纯依靠自身力量战胜疫情。

据新华社

美国通用电气公司9日宣布 将分拆成三家企业

美国通用电气公司9日宣布,旗下航空制造、医疗和能源业务将拆分成三家上市公司。路透社报道,通用电气曾是美国市值最高的企业和美国商业势力的象征。

这家成立于1892年的美国老牌制造业巨头说,希望2023年初剥离医疗业务,2024年初剥离可再生能源和电力业务。

受此消息影响,通用电气股价9日上涨2.66%,报收于每股111.3美元。宣布拆分前,通用电气股价今年已累计上涨超过25%。

通用电气首席执行官拉里·卡尔普说:“通过打造3家行业领先的全球性上市企业,每家都能因主业更集中、资金更定向、战略更灵活而受益,从而为客户、投资者和员工拉动长期增长和价值。”

自2018年接管通用电气以来,卡尔普出售部分资产并重组业务,以削减成本并减轻债务负担。

通用电气预计与分拆有关的一次性成本大约20亿美元。分拆后,主业为航空制造的公司将保留“通用电气”名称。美国消费者新闻与商业频道(CNBC)认为,作为昔日最成功、最强大的集团之一,这同样意味通用电气向“巨无霸”体量的企业作别。 据新华社